I. Vulkanizmus

Területileg vulkánokkal találkozunk a szubdukciós zónákban (Cirkumpacifikus tűzgyűrű), a repedésvölgyek mentén és pontszerűen a gomolyáramlásos vulkánokkal.

Vulkántípusok:

1. Robbanásos (explóziós) vulkántípusok

Jellemzőjük: kevés lávát, sok gőzt és gázt termelnek

Főbb típusai: 

a) A Krakatoa-típus: - messzire dobott vulkáni bombák, nagy mennyiségű vulkáni por, nincs láva

ilyen a Krakatoa vulkán (Szunda szoros – Jáva és Szumátra között – 1883. Kitörés, 40.000 halott), Tambora vulkán (Kis –Szunda szigetek – 1815. Kitörés 100.000 halott), Katmai (Alaszka- 1912), St. Helen vulkán (USA 1980), Santorin szigete

b) Pelée- típus: névadója a Mt. Pelée Martinique szigetén. 1902. évi pusztító kitörése előtt a vulkáni krátert tó töltötte ki. A vulkánkitörés alkalmával egy 400 m magas 90 m átmérőjű lávatű emelkedett a magasba, utat engedve az alatta feszülő magma nyomásának, amelyből egy 800 C fokos izzó gázfelhő robbant ki nagy sebességgel, és elpusztította a 9 km-re levő St. Pierre városát (32.000 lakos). Túlélő Ludger Sylbaris halálraítélt.

2. Kiömlési (effuziós) vulkántípusok

Jellemzőjük: csak híganfolyós lávát termelnek, robbanásmentesek

Típusai: -  a Hawaii-típus: Mauna-Loa, Mauna-Kea és Kilauea – ezek gomolyáramlásos vulkánok

· repedésvölgy mentén: pl. Hekla – vulkán (Izland)

3. Vegyes típusok

Jellemzőjük: effúziós+explóziós- gőzöket, gázokat, lávát és törmeléket egyaránt termel. Ezek a sztratovulkánok (rétegvulkánok)

Pl. - Vezúv – vulkán (Olaszország, Nápoly mellett), Kr. u 79-ben elpusztította, vulkáni hamuval betemette Pompejt és Herculaneumot, amelyet ifjabb Plinius írt le mint szemtanú.

· Etna (Szicilia szigetén), Cotopaxi (Dél-Amerika), Fudzsi (Japán)
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II. Iszapvulkánosság és a vulkáni utóműködés típusai

1. Iszapvulkánosság: az iszap hőmérséklete alapján  elkülöníthető két típusa:

a.) A „meleg iszapvulkánok”: minden esetben a vulkanizmus kísérőjelenségei: a híg iszapból állandóan pöfög a gáz (kénes gázak, szén-dioxid) pl. Izland, Új-Zéland, Nápoly mellett( 10 m-es átmérőjű iszaptó), „Pokolsár”(Kovászna)

2. A „hideg iszapvulkánok” (iszapfortyogók): többségükben nincs kapcsolatuk a vulkánossággal: az olyan laza talajú, többnyire agyagos területeken jellegzetesek, ahol a talaj szerves anyagainak elbomlása különösen sok szénhidrogént, széndioxidot, kénhidrogént, metánt prod. Pl. Baku környéke (Azerbajdzsán), Mississippi deltavidéke („mudlumps”)

3. A vulkáni utóműködés típusai: szolfatárák, fumarolák, mofetták
a) A szolfatárák: a vízgőz mellett, kénvegyületek (kén- hidrogén, kén-dioxid) uralkodnak.

- a jelenség elnevezése a Nápoly melletti Solfatara-kráterből ered, ahol gazdaságilag hasznosítható kén rakódik le

b) A fumarola: különböző kémiai anyagokat tartalmazó gőzömlés. Ide tartoznak a gejzírek és a hévizek (hévforrások). 

- Gejzírek: olyan vulkáni hévforrások amelyek szabálytalan időközökben, megszakításokkal, intermittáló módon magasra felszökő szökőkutak. Előfordulási helyük: Izland, Kamcsatka, Japán, Új-Zéland, Yellowstone Park (Old Faithfull)

- Hévforrások: egyes helyeken (Toszkána – Olaszország, Izland) távfűtésre használják (gőzerőtelepek) a több mint 100 C0 –os gőzt. Más példák: Budapest, Félix-fürdő

c) Mofetta: lehet száraz vagy nedves mofetta, ez utóbbiak a szénsavas források

- száraz mofetta: a gázalakú széndioxid. Legismertebb példája a Nápoly melletti Solfatara-kráter Kutya-barlangja, ahol a levegőnél nehezebb CO2 gáz a talaj mentén helyezkedik el  (hőfoka 20-29 C0). Ilyen a Torjai-Büdösbarlang is, kevés kénhidrogénnel, 11-12,5 C0 hőmérséklettel. Kénhidrogéntartalma némi szolfatára-hatásra utal, hőmérséklete azonban csak alig tekinthető termálisnak a 6,5 C0 évi átlagos hőszinthez képest.

- nedves mofetta: a szénsavas források: borvizek (Erdélyben), savanyúvíz, csevice (Felvidék, Palócföld)                  Kacsó Péter 2004
