A környezet fogalma

Az ember környezete a bennünket körülvevő világnak az a része, amelyben él és tevékenykedik.

Ez a környezet magába foglalja  az élővilág életterét, amely a földkéregnek (litoszféra), a vizeknek (hidroszféra), és a légkörnek (atmoszféra) az élő szervezetek által benépesített részére terjed ki.

A földrajzi környezet alkotói: a kozmikus térség (kozmoszféra) és a geoszférák (atmoszféra, hidroszféra, litoszféra, bioszféra). Tehát a földrajzi környezet nem azonos a természettel, mivel a természetnek csak azokat a tényezőit foglalja magába, amelyek a társadalom létét, gazdasági tevékenységét befolyásolják.

Ökológia (környezettan): azt vizsgálja, hogy az élőlények és az élettelen környezet együttes rendszere milyen feltételek mellett tartható fenn a bioszférában. Az ökológia vizsgálati tárgya az ökoszisztémák. 

Az ökoszisztéma az adott élőhely (biotóp) szervetlen anyagain kifejlődött, az azt benépesítő, egymással társult élőszervezetekből álló életközösség (biocönózis) egységét jelenti. Pl. egy tó, vagy erdő, vagy gyepes terület.

Az ökoszisztémák egymásba kapcsolódva és egymást feltételezve alkotják a legmagasabb fokú ökoszisztémát, a bioszférát.

Geoökológia:  a földrajz (geográfia) és környezettan (ökológia) határán kialakult tudományág, interdiszciplina. A környezeti tényezők elterjedésével, ok-okozati összefüggéseivel foglalkozó tudományág.

Környezetünk természeti alkotóelemei (geoökológiai tényezők) lehetnek:

· élettelen (abiotikus) tényezők vagy elsődleges elemek: az éghajlat, a víz, a talaj és a felszíni formák

· élő (biotikus) tényezők vagy másodlagos elemek: bioszféra

· antropikus elemek (ember által létrehozott elemek).

A környezet alkotóelemei egymással szorosan összefüggenek, közöttük kölcsönhatás érvényesül, ezért a károsító ártalmak a környezet egészére kihatnak, így végső soron az embert is károsítják.

