Baczkamadarasi Kis Gergely

(1737 – 1787)


1768 – 1787 között, 19 esztendőn át volt iskolánk rektora.


Szigeti Gyula Mihály kortársa, iskolánk tanára így jellemezte őt: „Vala ő egy tiszta teológus, elmés filozófus, éles matematikus, mindezeknél pedig nagyobb politikus. Gráziák ülnek vala ajkain, midőn testében kicsiny, de lelkében nagy vala. Mindenekben igen dicséretes, de főképpen az igazgatás és fenyítés törvényeinek megtartásában oly szerencsés, hogy az ifjúság félné is, szeretné is.”


Kis Gergelyt iskolánk második alapítójaként tartjuk számon, hiszen közadakozásból 1770 és 1773 között megépítette iskolánk épületét, amelyet jó száz évre rá 1886 – 1887- ban bővítettek egy második emelettel és amely ma is oktatásunk helyszíne.


Kis Gergely az iskolának nemcsak falait, hanem szellemét is építette: „ … a tanítóknak lelkükre kell kötni, hogy nem csak tudós, hanem emberséges, jó keresztyén embereket neveljenek tanítványaikból” – írta egyik jelentésében. 


Bevezette az expozicionális étkezési rendszert, amely lehetővé tette, hogy évente 60 – 70 szegény tanuló majdnem ingyen részesülhessen a nevelés áldásaiban.


Azért, hogy emelje az oktatás színvonalát évente két vizsgát vezetett be, amely szerinte nem kell szigorú legyen, hogy a jó igyekezetűek meg ne ijedjenek, de a dicséretet is csak „fösvénykint lehet mérni, mert a székely ifjú legény hamar elhiszi magát”.


Kis Gergely műve az iskolánk fölött őrt álló templom építésével vált teljessé (1781), mintegy jelképezve a viszonyt, amelynek templom és iskola között létezni kell.


1787- ben, ötvenéves korában halt meg. Halála előtt így szólt a református paphoz: „Imádkoztasson kend engemet, mert érzem, hogy testrészeim egyenként mondják fel a szolgálatot, még csak a nyelvem engedelmeskedik eszemnek, nemsokára meghalok, nehogy felettem czifra beszédet tartson, mondja azt egyszerűen: ember volt, meghalt.”


A helyi református temetőben nyugszik, sírja fölé 1867- ben díszes emlékművet emelt a kollégium ifjúsága.


Iskolánk belső udvarán 1843- ban emelt ugyancsak emlékére emlékoszlopot a kollégium diáksága.

Iskolánk 2002- ben vette fel Baczkamadarasi Kis Gergely nevét és 2004- ben (2004. szeptember 19.) a tér felőli kapualj védelmében, iskolánk közössége felavatta a névadónk mellszobrát, amelyet utólag Backamadarasra szállítottak, jelenleg ott a templomkertben található.
Templom és iskolaépítő Kis Gergely rektor – professzorra emlékezünk ma és a jövőbe vetett hittel és reménnyel, hogy még sokszor elmondhatjuk Reményik Sándor ide illő szavait zárom emlékezésemet.

„E templom s iskola között

Futkostam én is egykoron,

S hűtöttem a templom falán

Kigyulladt gyermek-homlokom.

Azóta hányszor éltem át ott

Lelkem zsenge tavasz-korát!

Ne hagyjátok a templomot,

A templomot s az iskolát!” (Reményik Sándor: Templom és iskola)

 „Úgy tanítják, hogy amilyen a nemzet a jelenben, olyanok voltak iskolái, nevelőintézetei a múltban, és amilyenek ezek jelenleg, olyanná lesz a nemzet a jövőben.” (Gönczi Lajos)

